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A közös vámterület
elitéltetése.

& Gyomorrontó szent Kará­
csony ünnepe és a huszon­
nyolcadik! elsőrendű kritikus 
nap közé egyetlen egy nap 
esik, mikor nem muszáj ezeket 
a hasábokat a napi politika 
kavargó, gomolygó eseményé­
nek szentelni. Holnap ilyenkor 
és ezen a helyen nagy politi­
kai kérdésekről fog szólni a 
vezércikkező; ma foglalkozunk 
az élet, a megélhetés kérdé­
sével.

Bármennyire kelljen is örül­
nünk zsurnalisztikái szempont­
ból, a közérdek szempontjából 
csak sajnálnunk lehet, hogy a 
napisajtó úgy elsikíott egy nagy 
közgazdasági esemény, a Hes­
se wffy Aurél gróf karácsonyi 
cikkelye fölött, mint a tovareb­
ben ö fecskeraj a tó színe fö­
lött. Politikai értekezésekben 
dúskálhatott a karácsonyi la­
pok olvasópublikuma, a szép- 
irodalmi mellékletek limonádé­
ját tele ajakkal szürcsöihette; 
a reális élet, a rideg megélhe­
tés, a száraz közgazdaság kér­
déseivel minek foglalkoznának 
a lapok, meg a publikum? . ..

Dessewffy Aurél gróf, az 
országos gazdasági egyesület 
elnöke szózatot intézett a ma­
gyar gazdákhoz. Ez a szózat, 
több, a napipolitika életébe 
vágó ügyre is fölhívja a gazdák 
figyelmét, de az, ami a mi fi­
gyelmünket megragadta, az, a 
mit kötelességünknek tartunk 
az általános közönyösség pos­
ványából kiemelni, az egy nyi­
latkozat, melyből az önálló vám­
terület érdekében lehet erős, 
hatásos fegyvert kovácsolni. 
Mikor az önálló és a közös 
vámterület mellett fölhozható 
érveket és ellenérveket, igaz­
ságokat és szofizmákat szinte a 
végtelenségig kimerítették már, 
mikor Magyarországon már 
mindenki tisztában van vele, 
hogy a közös vámterület mel­
lett közgazdasági indokokból 
nincs már senki más, mint a 
gazdák érdekképviselete, akkor 
most egyszerre azt látjuk, hogy , 
maga az országos gazdasági 
egyesület elnöke, ha nem is 
expressis verbis, nem is egé­
szen őszintén, talán nem is j 
egészen öntudatosan, de élőt- j 
tünk félre nem érthetően az J 
önálló vámterülethez nyújt be ­
cses érveket és eszközöket.

Azt mondja az agráriusok 
hivatalos vezérének karácsonyi 
szózata:

„Követelnünk kell, a mit 
már évek óta sürgetünk, hogy 
Szerbiának, Romániának és 
az orosz birodalomnak mos­
tani szerződéseink fölmon­
dassanak;

követelnünk kell, hegy kor­
mányunk haladéktalanul gon­
doskodjék uj kiviteli piacok 
meghódítására alkalmas ki­
viteli szervezkedésről.“
Tehát a kereskedelmi szer­

ződéseket mondjuk föl a Bal­
kán államainak, meg Oroszor­
szágnak; állítsunk föl ellenük­
ben védővámsorompókat, hogy 
mezőgazdasági terményeik be­
hozatalával ne rontsák a ma­
gyar gazdák piacát, — ez a 
Dessewffy gróf jól fölfogott kí­
vánsága. De hiszen éppen ab­
ban van des Pudels Kern, hogy 
ezt nem tehetjük meg a közös 
vámterületben. Nem védekez­
hetünk kellően ezen államok 
mezőgazdasági terményei el­
len; nem pedig azért, mert a 
mi zsenge kis iparunk éppen 
ezekre az államokra szorul sze­
gényes kivitelével és nem, azért 
sem, mert Ausztria iparának is 
egyik lerakodó helye a Balkán 
félsziget és Oroszország. Még 
ha Ausztria megengedné is azt 
a vámpolitikát, mjfy a Balkán 
terményeknek kiszorításával a 
magyar-osztrák iparcikkeknek a 
Balkánról való kiszorítását ered­
ményezné, még akkor sem te­
hetnék ezt meg, mert a mi, j 
csak fejletlenebb igények ki- j 
elégitésére képes csenevész ipa­
runk egyszeriben tönkre men­
ne, ha egyetlen fogyasztó piac­
cá, a Balkán elzárkóznék előle.
A Dessewffy gróf kívánsága 
tehát, okos és jogos; de ha ő 
ezen kívánságának érvényt akar 
szerezni, az csak a közös vám­
terület testén keresztül, az csak 
az önálló vámterületen lesz ki­
vihető.

Ezzel a nyilatkozatával tehát 
Dessewffy gróf fegyvert adott 
az önálló vámterüle nek kezébe. 
Mert ime látható, hogy a gaz­
dák érdeke sem védhető meg 
a közös vámterületben. Erről a 
közös vámterületről azt hirdet­
ték mindig, hogy óriási nagy 
előnyt nyújt a magyar gazdák­
nak az által, hogy terményei­
ket kitünően és biztosan he­
lyezhetik el Ausztriában. És 
ime, most a gazdák részére

hangosan és határozott? n kö­
veteli a kormánytól azt, hogy 
haladéktalanul uj piacok meg­
hódításához lásson. Mi ez, ha 
nem nyilvános beösmerése aiv 
nak, hogy az osztrák piac ko­
rántsem olyan kitűnő és biz­
tos fogyasztóhelye a mi termé­
nyeinknek? Mi ez, ha nem az 
első, még artikulálatlan meg­
nyilatkozásuk a magyar gaz­
dáknak az önálló vámterület 
mellett? Az osztrák iparnak 
még nincs szüksége arra, hogy 
haladéktalanul uj piacok után 
tásson; a magyar gazdák már 
nem kaphatja« meg Ausztriá­
ban azt, a mire szükségük van. 
Magyarország már nem kap a 
gazdáknak nyújtott előnyökben 
egyenértékű rekompenzációt, az 
ipari kibontakozás elejtéséért. 
A Dessewffy gróf szavainak 
szándékosan, vagy öntudatla­
nul burkolt értelme csak ez 
lehet.

És ezek után, mikor már a 
gazdák is érzik, ha nem is tud­
ják még a közös vámterület 
óriás: közgazdasági hátrányait, 
mivel indokolhatná még a kor­
mány a közös vámterület szük­
ségességét és előnyösségét? 
Semmivel sem. S ha a közös 
vámterületet mégis fönn akarja 
tartani, az csak opportunismus- 
bó! és az osztrák érdekek előtt 
való meghódolásból történ­
hetik.

Honmeníás — Koiczsmonosíorról.
A földmivelésügyi minisztériumban 
elhatározták, hogy gazdasági szak- 
bizottságokat szerveznek. Ezeknek a 
bizottságoknak az lesz a feladatuk, 
hogy a gazdáknak szakkérdésekben 
felvilágosítást és tanácsot adjanak. 
Négy bizottságot szerveznek és pe­
dig Kolozs-Monostoron, Kassán, Deb­
recenben és Keszthelyen. Talán mon­
dani is fölösleges, hogy efféle bi­
zottságokra a praktikus gazdálkodás­
nak semmi szüksége nincs. Ez az 
intézkedés sok egyéb intézkedések­
kel egyetemben legfölebb arra jó, 
hogy eltakarja azoknak az intéz­
kedéseknek a hiányát, a melyekre 
égető szüksége volna a mezőgaz­
daságnak. 4 uj állatorvosi állás rend­
szeresítése fontosabb lenne, mint a 
négy bizottság. Szükséget pótolna. 
S ha kiterjesztené a figyelmét a mi­
niszter a gazdasági gépekkel űzött 
visszaélésekre. Ha például gondos­
kodnék arról, hogy a gazdák olcsón 
jussanak géphez s ne legyenek ki­
téve a sok becsapásnak. S ha gon­
doskodnék a minisztérium arról, ami 
a legfontosabb, olcsó pénzről, hogy 
a gazdákat ne fojtsa meg a vidéki 
takarékpénztár uzsorája. Ha például 
az erdélyi részekben az Albina, Fel- 
sumagyarországon pedig a Tátra-

bank aknamunkájának ellensúlyozá­
sára állami segítséggel állítana föl 
pénzintézeteket. Mindez sokkal előbb- 
rcvaló munka volna, mint olyan bi­
zottságok szervezése, a melyek ta­
nácsosai szolgálnak.

A tepnapi választás.
Két uj városi képviselő.

— Saját tudósitónktól. —

A miért annyi küzdelem folyt, a 
városi törvényhatósági bizottságban 
megürült két helyre tegnap megej­
tették a választást.

Az a körülmény, hogy a válasz­
tást megelőzőleg a jelölteknek egész 
légiója került kombinációba és igy 
az eltérő nézetekre való tekintettel 
nem lehetett az eredmény valószí­
nűségét még sejteni se — nagy ér­
dekességet kölcsönözött a tegnapi 
küzdelemnek és bár a választás 
csak részleges volt, mégsem szű­
kölködött az úgynevezett választási 
külsőségekben sem.

Csak úgy pezsgeít az élet s folyt 
a kapacitálás a kávéházakban, ut­
cán es udvaron, mint máskor az 
általános választások idejében. Bi­
zalmasan suttogó vezéremberek az 
előszobában, alkotmányos jogaikat 

I gyakorló szavazó polgárok a vá­
lasztási urnánál, és fogadások a be­
következendő eshetőségekre, mind­
ezek megadták a választás jellegé­
nek azt az érdekes színezetet, a 
mely nélkül egy választást elkép­
zelni lehetetlen.

Nem csoda, hiszen több volt a 
a. jelölt, mint a mandátum és igy 
nagy küzdelemre nyílt kilátás, any­
aival is inkább, mert előre követ­
keztetni lehetett a közhangulatból, 
hogy a választók bizalma csakis 
az erre igazán érdemes jelöltet 
fogja megjutalmazni.

És az eredmény a felcsigázott vá­
rakozásra részben megadta az illő 
Kiektet, a legkompétensebbet, mint 
a milyent csak várni leheteti. Te­
kintve azt, hogy különböző pártár­
nyalatok állottak egymással szembe 
és mindenik tábor harcra szállott, 
a maga külön jelöltje érdekében 
elmondani lehet, hogy a szavazás­
nál mégsem a pártelvek, hanem az 
őszinte népszerűség s a mi ezt elő­
feltételezi a rokonszenves egyéni­
ség mérlegelése volt a domináló.

A választás lefolyásáról itt adjuk 
különben részletes tudósításunkat.

A választási bizottság.
Tegnap töltötték be a városi tör­

vényhatósági bizottságban megüre­
sedett két helyet választás utján.
A választás a városház közgyűlési 
termében és az ágostai evangélikus
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iskola helyiségében a legnagyobb 
rendben folyt le — a mi nagy rit­
kaság — minder incidens nélkül. 
A választási aktus mindkét helyen 
délelőtt 9 őrkor vette kezde ét és 
pedig a II. kerületben dr. Szcchy 
Ákos polgári fiú iskolai és Magyar 
Endre fa- és íémipar-iskol d igaz­
gatók, a 111. kerületben Biró János 
és dr. Papp József ügyvéd elnök­
lete alatt.

A 11. kerületben. 
Különösen nagy élénkség ural­

kodott, mert két e'ős ellenfél kelt 
harcra egymással. Boros György 
unitárius tanár és Szilágyi György 
gazdálkodó. Mindkettőnek tekinté 
íves pártja volt és igy az eredmény 
kimenetele a szavazás lezártáig ké- 
t s volt. Természetesen igen jelen­
tékeny s-’erep jutott a korteseknek, 
a kik minden megengedhető eszkö­
zökkel, de becsületes szándékkal vé­
gig küzdötték a harcot jelöltjeik 
megválasztatásáért. Voltak a küzde­
lemnek mulatságos jelenetei is. Így 
például, midőn a záróra közeledté­
vel az egyik jelöltnek Szilágyinak 
fia: dr. Szilágyi György egyetemi 
tanársegéd belépett a szavazó he­
lyiségbe, — kilétét nem ismerve, 
nyomban körülvették Boros kor­
tesei és kérték a szavazatát...

A szavazás lezárása után össze 
számlálták a szavazatokat és egy­
negyed 5 órakor kihirdették az 
eredményt.

Eszerint beadtak összesen 283 
szavazatot.

Ebből:
Szilágyi Györgyre esett 
Boros Györgyre „
Gy. Sipos Károlyra „
és Szilágyi Lajosra „

szavazat és igy a ii. kerület

141
139

1
1

man­
dátumát Szilágyi György, a derék 
külvárosi gazdálkodó nyerte el.

A Ili. kerületben.
A választás nem volt zajos, mi­

után itten csak egy komoly jelöltet 
emlegettek dr. Óvári Elemér, la­
punk főszerkesztője személyében.

Mindazonáltal lejátszódott egy­
két megemlítésre méltó epizód, a 
mely a szavazás egyhangú menetét 
megélénkítette.

Sokan jöttek igazoló-jegy nélkül 
avagy mást küldtek maguk helyett 
leszavazni, mint Hecht Adolf, a ki 
Amerikában van és egyik fiára 
bízta a választási jog gyakorlását. 
Természetesen nem vehették figye­
lembe. Utánira jött nemsokára Lin- 
czeg János déligyümölcsárus, aki 
fennhangon adta tudtára a válasz­
tási urna előtt szabad meggyőző­
dését és szavazó-lapot nyújtott át 
egy leszavazni akaró társának e 
szavakkal:

— Nesze neked is egy.
Végül a délutáni órákban majd­

nem elkésve érkezett meg a szín­
társulat közkedveltségü hősszerel­
mese, Tompa Kálmán és átnyúj­
totta a vüiüszíási einüKirek igazoló­
jegyét szavazó-lap nélkül.

Hát a szavazó-lap?! kérdi az
elnök.

— Mire az . . . Hiszen mindenki 
tudhatja, hogy én Óvárira szavazok 
— felelte fuvolázó hangon Tompa

és némi indignálódás után szabály­
szerűen leszavazott.

A választás eredményét 4 óra 
után hirdette ki Biró János válasz­
tási elnök, a mely szerint a beadott 
219 szavazatból 213 szavazat esett 
dr. Óvári Elemérre, megnyervén ez 
által a 111. kerület mandátumát.

Dohánvqyáríás
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— Egy érdekes terv. —
Kolozsvár, decz. 28.

Rüpirat került ma a kezünkbe, 
melyben egy pénzügyi tisztviselő 
igen érdekes tervet vázol. A folyto­
nosan növekvő állami szükségletek 
fedezése kérdését véli tervének meg­
valósításával jókora időre megoldani. 
Érdekességénél fogva ezekben ös- 
mertetjük :

Az eddigi ismert módok, — írja 
— amelyek igénybevételével az ál­
lam jövedelmeit fokozta, pl. uj adó­
nemek behozat^ vagy a régiek fel­
emelése, nem vezetnek célra, mert 
a polgárság újabb megterheltetését 
jelentik.

Egész uj módot kell kitalálni, ide- 
vonatkozóiag eredeti gondolatom van, 
amely első, felületes tekintetre talán 
bizarrnak látszik, de ha közelebbről 
vesszük vizsgálat alá, kitűnik, hogy 
megvalósítása esetén, mily óriási jö­
vedelemre tesz az állam szert s a 
mellett igen szép erkölcsi eredmé­
nyeket is mutathat fel. Az állam a 
szivar- cs szivarkagyártás, úgyszin­
tén a szükséges dohányzási kellé­
kek munkálatait, összpontosítva, egv 
helyen, feltétlen kivétel nélkül a 
szabadságvesztésre Ítéltekkel végez­
tesse, a most működő dohánygyárak 
tizemét pedig szüntesse be.

Es itt most álljunk meg egy kissé. 
Egész bizonyzsra veszem, hogy még 
a szociális kérdésekkel komolyan 
foglalkozók is meghökkennek egy 
pillanatra s az ellenérveknek egész 
légióját sorakoztatják tervem ellen. 
Az ellenvetések legsulyosabbika ter­
mészetesen az lesz, hogy a dohány­
gyárak beszüntetésével temérdek mun­
kás kenyér marad.

Erre a válaszom csak az, hogy 
azok megtalálnák a tért munkaké­
pességek érvényesítésére. Mert ne 
feledjük, hogy az esetben, ha a fog­
lyok Kizárólag a szivar stb. gyártá­
sával foglalkoznak, megszűnnek a 
kisipar, amilyen p. o. asztalos, ci­
pész, szabó stb. elnyomói lenni. 
Mennyi panasz hangzik és mennyi 
kis ekzisztencia pusztul, mióta a rab- 
munka olcsóságával halálos csapást 
meit az iparososztályra, mely nem 
volt képes felvenni a versenyt.

De ha ez az egyenlőtlen verseny 
megszűnik, a kisipar visszanyeri haj­
dani életképességét, újra tehetős 
sorba jut egy csomó veszendőnek 
indult adóalany, akik tisztességes 
összeggel járulnak az állam háztar­
tásához.

Mar most vegyük azt, hogy a do­
hánygyári munkásnők legnagyobb 
részt ebből a tönkrement osztályból 
került ki, mert a lehetetlen ipari vi­
szonyok kényszeritették, hogy maga 
is kenyér után lásson. De ha a csa­
ládfő tisztességesen fizetett munkájá­
val képes lesz magát és hozzátarío- 
z út eltartani, ebben az esetben a nő 
nem lesz kénytelen kihűlni hagyni a 
tűzhelyet és otthon, a családi körben 
teljesítheti hagyományos hivatását.

Íme, nemcsak hogy nem venné ki 
az állam a munkások szájából a ke­
nyerei tervem megvalósításával, ha­
nem inkább etikai tartalmat adna a

családi életüknek, ami pedig abból 
éppen a megélhetési viszonyok mos- 
tohaságanál fogva1 napjainkban oly 
érezhetően hiányzik.

De tegyük fel, hogy nem minden 
nmnkásnö kerülne ilyen szerencsés 
helyzetbe ! Akkor sincs ok ez aggo­
dalomra mert rengeteg más ipari 
foglalkozás nyílik meg számukra, a 
melyet eddig elkerültek, mert a do­
hánynyal munka aránylag a leg­
könnyebb. Holott más munka, pl. a 
csipkeverés, kertművelés stb., ha ne­
hezebb és fáradságosabb is, de nőies­
ségüknek inkább megfelelő és töb­
bet is hozna a konyhára.

A vasút feltalálásakor nem nézték, 
hogy mennyit károsodnak a fuvaro­
sok, országúti kocsmárosok ; az ál­
lam nem törődött azzal, hogy mek­
kora károsodás éri a magán szivar­
gyárosokat a kincstári kezelés beáll­
tával. Tervem keresztülvitele első 
sorban a sokat vitatott börtön ügy 
gyökeres reformálását Ginná maga 
után.

Mindenekelőtt szükséges, hogy a 
földmivelésügyi miniszter engedjen 
át egy nagy darab és a célnak meg­
felelő állami földterületet az igaz­
ságügyi kormánynak, hogy azon egy 
hatalmas központi tégy házat, börtönt 
és fogházat építtessen, a melyben az 
ország minden részéből a szabad­
ságvesztésre elítéltek elhelyezhetők 
legyenek.

így községszerü kolónia keletkez­
nék, a melynek tagjai a munkálko­
dó rabok lennének. Hogy milyen ha­
talmas pénzügyi eredménynyel járna 
ennek megvalósítása, kimutatom :

Első sorban tetemesen kevesebb 
igazságügyi tisztre és altisztre lesz 
szükség; leszállanák a kezelési költ­
ségek és a tömeges előállítás folytán 
hasonlíthatatlanul olcsóbb lesz" az 
élelmezés. Az épületekbe fektetett 
költségek sem te.ihelik az államot, 
mert visszatérülne a munkabér meg­
takarításokból, a melyeket most a 
dohánygyári munkásoknak kifizet.

Az eddigi ipari munkából, a mit a 
rabok végeztek, vajmi kevés hasznot 
látott a kincstár, mert a jövedelem 
oroszlánrésze a vállalkozóké.

Az ipari munkák kevesebb befek­
tetéssel járó részét ezután is lehetne, 
elítéltekkel végeztetni, a kiket alkal­
mas földterületen, a konyhakerté­
szetre lehetne fogni. Ezáltal nemcsak 
nagy megtakarítás volna elérhető, 
hanem a rabok is egészséges, jóizü 
és változatosabb táplálékhoz és köny- 
nyebb főzelékekhez jutnának.

Tisza Kolozsvárt.
A miniszterelnök lovasfedezet 

alatt.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnapi számunkban hirt ad­
tunk, hogy Tisza István gróf 
miniszterei nők, ki tudvalevőleg 
a karácsonyi ünnepeket Déscn 
sógoránál, Bethlen gróf főis­
pánnál töltötte: a képviselőház 
mai ülésére visszatér a fővá­
rosba és közben Kolozsvárt 
kiszáil. A miniszterelnök tegnap 
este tényleg Kolozsvárt idő­
zött és itt tartózkodásáról tudó­
sítónk következőleg számol be:

Érkezés előtt.
Az indóház előtti térnek megszo- 

k üt élénk forgalmát tegnap este a 
Désröl jövő vonat érkeztévei egy 
csomó lovas- és gyalogos rendőr, 
továbbá a detektívek teljes szám­
ban tarkították. A rendőrség kerülő 
utakon vonult ki az á lomáshoz és

a tér sötét hátterében elszórtan posz­
tolt, hogy ezzel elterelje a mit sem 
sejtő közönség figyelmét e külö­
nös fogadtatásról. Közben egy: két 
fogatú bérkocsi érkezett meg, mely­
ből Szvacsina Géza kir. tanácsos- 
polgármester és Hadady Endre 
rendőrkapitány titokzatos m kiug­
rottak és a peronra siettek. Az a 
körülmény, hogy a hatóságok em­
lített fejei mindennapi öltözetben 
jelentek meg Tisza fogad tatására 
valószínűvé teszi, hogy a minisz­
terelnök érkeztél lehetőleg inkogni­
tóban kívánták tartani, nehogy a 
város közönsége kifejezésre jut­
tassa, miszerint minden vendégsze­
retete mellett is a jelen'egi kor­
mányelnököt nem szívesen látja e 
város falai között.

A rendőrségnek ez a titokzatos 
bujkálása sikeres is volt. A tova­
siető utasok és a közönség nagy 
része mit sem vett észre. Szőke 
Bálint rendőrbiztos, miután még 
a det..'köveknek u'asitásah meg­
adta. oda sietett a rendőrkapitány­
hoz, hogy jelentést tegyen a „teljes 
rendről.“

Megjött Tisza.
Néhány perccel félhat utá l bero­

bogott a szamosvölgyi vonat. A 
mozdonyhoz közvetlenül a minisz­
terelnök szalon-kocsija volt csa­
tolva. A polgármester és főkapitány 
aggódva még egyszer hátranéztek, 
azután odasiettek a szalonkocsi ki­
járójához, honnan elsőnek a mi­
niszterelnök fia ugrott ki felfogva 
a csomagokat, melyeket Tisza ki­
dobált. — Majd Tisza István gróf­
né szállott ki. A polgármester 
és főkapitány tiszteletteljesen üdvö­
zölték a grófnőt, úgyszintén a mi­
niszterelnököt, ki ké.’.szorítással és 
nehány szóval viszonozta az üd­
vözleteket. A miniszterelnök azután 
körülnézett és visszasietett a sza­
lon-kocsiba, mialatt a grófné Szva­
csina polgármestertől és Hadady 
főkapitánytól kisérve a rendes ki­
járaton átt a kétfogatu bérkocsihoz 
ment, a melyben helyet foglalt.

Ezekután a közönség abban a 
Íriszemben volt, hogy a miniszter- 
elnök nem száll ki Kolozsvárt és a 
vonaton marad. Kis vártáivá azon­
ban hirtelen megjelent a miniszter- 
elnök — három csomagot cipelve — 
a bérkocsi előtt és miután a cso­
magokat hamarosan elrendezte: a 
fiakkerben sietve elhelyezkedett. A 
miniszterelnöknek a hátramaradása 
és a hatóságok fejeinek az eiőre- 
sietése a közönség megtévesztésére 
szolgált. Ami sikerült is, mert a kö­
zönség nagy része a csomagot ci­
pelő úriemberben tényleg nem is­
merte fel a miniszterelnököt és igy 
Tisza nyugodtan vegyülhetett a tö­
meg közzé.

Rendőri fedezett mellett.
Alig, hogy a miniszterelnök kocsi­

jának ajtaja becsukódott elő vág­
tattak a lovasrendőrök és körülfog­
ták a kocsit. A Ferencz József-ut 
közepén azonban elmaradtak és 
igy a miniszterelnök kocsija min­
den feltűnés, tehát incidens nélkül

•W»
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roboghatott a Wesselényi-utcán és | 
Mátyás-téren át a Monostor-utcába 
Béleli főispán lakása elé, hol négy j 
rendőr Filippi rendőrbiztos veze­
tése alatt tisztelegve várta a tiak- 
kert. A miniszterelnök a kocsiból 
kiszállva felsietett a főispán laká­
sára, mig a grófné visszahajtatott 
özvegy Wesselényi Bélánénsk az 
Unió-utcában levő lakására.

Eleinte úgy volt tervezve, hogy 
Tisza Wesselényi bárónéhoz száll, 
később azonban másként határoztak.

Feilitzsch kocsiját
megdobálták.

Körülbelül egy fél óráig időzött 
a miniszterelnök a főispánnál. Azu­
tán Barcsay Domokos országos 
képviselő kíséretében gyalog átment 
özv. Wesselényi Béla báróné laká­
sára. Az utón természetesen a 
rendőrség folyton nyomában volt.
A miniszterelnök a bárónénál fél 
tizenegyig tartózkodott, mikor is 
nejével és fiával két fogatú bér­
kocsin kihajtatott a vonathoz.

A miniszterelnök kocsiját meg­
előzte Feilitzsch Artur báró kocsija, 
melyet a Wesselényi-utcában élénk 
a beug kíséretében megdobáltak A 
tüntetők nyilván Tiszát vélték a 
kocsiban és sűrűn abcugolták a 
miniszterelnököt. A hógörgetegek a 
lovakat érték, néhány pedig a kocsi 
hátsó részét. A kocsis a lovak 
közé vágott, melyek vágtatva vit­
ték tovább a kocsit és ezzel eleje 
volt véve a komolyabb incidensnek.

A miniszterelnök elutazása.
Kevéssel Feilitzsch báró megér­

kezése után érkeztek Bethlen József 
gróf és neje. Szvacsina Géza pol­
gármester, Lossy János állomásfő­
nök és Hadady Endre főkapitány a 
detektívek kíséretében az á iomasi 
bejárónál fogadták a miniszterelnö­
köt. Az abnormis hideg miatt a kö­
zönség elenyésző csekély számban 
volt jelen, úgy, hogy a miniszter- 
elnök megérkeztével a detektívek 
éljenzése elnyomta a felhangzott ab- 
cugolást.

A miniszterelnök családjával az 
1. osztályú váróterembe vonult, hol 
a miniszterelnök Szvacsinával és a 
miniszterelnökné gróf Bethlenékkel 
meg Feilitzsch báróval társalgóit. 
Nemsokára azután az első vágányon 
veszteglő szalon-kocsikba vonultak 
vissza. Erre a kocsikat a vonathoz 
csatolták és a rendes időben el­
utaztak.

Választási mozgalmak Szász-Ré- 
genben. Mint tudósítónk jelenti, a 
a szászrége ni választó kerületben 
megindultak a választási mozgalmak. 
Urmánczy Nándor a kerület eddigi 
országos képviselőjével szemben, ki 
jelenleg tudvalevőleg az Apponyi- 
párthoztartozik, a kormánypárt gróf 
Telcky Artur nagybirtokost szándék­
szik felléptetni. Hire jár annak is, 
hogy báró Bánffy Káztnér, Bánffy 
Dezső fia is fellép ebben a kerület­
ben az Új-párt programmja alapján. 
De bárki is legyen az ellenzék je­
löltje, az előjelek után Ítélve, ez­
úttal sikerülni fog a szabadelvü-

I párttól ezt a kerületei az ellenzék- j 
nek részére elhódítani.

KróniKa.
Magyar írók karácsonya.

Karácsonyi emlékezés, karácsony 
utánra. —

Bizalmas, vendégszerető hajlék, 
fenkölt szivü háziasszony, kö'tői 
lelkületű házi gazda, aztán jó, öreg 
bútorok a szobában, közepén ke­
rek asztal, körülötte fiatal és éle- 
medett korú költők, irók, publicis­
ták s hogy a köttőisége se hiányoz­
zék ennek a nyájas, kedves mi 
hőnek, egy lehelletszerü, légies 
leányka, a ki ott mozog az ő föl­
döntúli finomságával ebben a kis 
körben, hol a lelkek ritka össz­
hangban találkoznak egymással, — 
ime ilyen kép elevenedik elembe a 
múltból, Karácsony ünnepének elő­
estédén. Egy év híján hatvan év­
vel ezelőtt a magyar irók kisded 
táborának is volt egy emlékezetes 
összejövetele a szeretet ünnepén. 
Egyszerű, meghitt ünnep volt ez, 
de varázst árasztott és melegséget 
sugárzott maga körül. 1844 ben a 
Vachott Sándor országúti lakásán 
Pesten, volt a magyar Íróknak ez 
az emlékezetes karácsonyestéje. 
Nyoma sincs már az egykori ház­
nak, lakói is egyenként elköltöztek 
belőle s azok is, a kik átlépték kü­
szöbét és kellemes perceket töltöt­
tek valaha benne, rég porladoznak 
ismeretlen helyeken. Csak az cm 
lékezés idézi vissza az elmúlt órák 
egy-egy halvány, elmosódó képét, 
régi reminiscenciák fátyolképében. 
Bolyongva a József-müegyetem kö­
rül, úgy tetszik, mintha hangokat 
hallanék néha, melyek jő félszázad 
előtt törtek fel, mintha nyájas be­
szélgetés vagy vidám enyelgés meg­
szakadt hullámai ütnék meg fülei­
met s még az alakok körvonalait is 
mintha egy pillanatra látni vélném. 
Káprázat, csalódás persze mindez, 
a múltba tévedt képzeletem játéka, 
mely palotákká emelt kőkolosszu­
sok helyén a régi idők örökre el­
tűnt maradványait kereste. Pedig 
sok emlék van igy eltemetve, me 
lyekről nincs a ki az utónemzedék­
nek hirt adjon, mivelhogy krónikás 
sem akad, kit ezeket feljegyezze. 
Élőmbe most ilyen emlékek raja 
tudul fel a múlt kedves képeiből s 
ilyen emlékek sorozatában idézem 
vissza néhány mozzanatát a negyve­
nes évekbeli magyar irók egyik ne ­
vezetes karácsonyestéjének.

*
Ott, a hol a József műegyetem 

áll ma, volt 1844-ben a tragikus végű 
Vachott Sándor lakása, a ki gyö­
nyörű fiatal feleségével, a később 
ismert nevű Írónővel, itt alapitotla 
meg házi tűzhelyét. Az ifjú iró pár 
vendégszerető modora, finom szel­
leme, nemes lelkülete a magyar 
irók legkiválóbbjait vonzotta kö­
rükbe. Vörösmarthy, Petőfi, Lisz- 
nyai, Bajza, Erdélyi János, Deák 
Ferenc, Kuthy Lajos, Eötvös Jó­
zsef, Kazinczy Gábor, Laborfalvi

! Róza látogatták leggyakrabban a 
népszerű házaspárt s ok voltak je 
len 1844 karácsony estéjén is, mi­
dőn Vachotték bizalmas jellegű há­
zias összejövetelt rendeztek. Pest 
utcái ezekben az órákban hóval 
voltak beborítva, alig itt ott égett 
egy-egy lámpa s az emberek nagy­
része is családi körben töltötte az 
ünnepestét. Mindenütt csend, né­
maság uralkodott a félreesőbb ut­
cákon, akárcsak ma a vidéki vá­
rosokban. Petőfi Sándor ebben a 
hóförgetdges időben, magasszáru 
csizmájában, zsinorozott attiilával, 
vagyis comme ii faut szalonképes 
öltönyben iparkodott az országház 
irányában a Vachotték lakása felé. 
Elsőnek érkezett a vendégszerető 
házhoz s ezt a sietséget érthetővé 
teszi Vachott Eielke, ki akkor ott 
lakott bátyja házánál s a Petőfi ér­
deklődéséi rendkívül (elköltötte. 
Éppen a karácsonyfa díszítésre ért 
oda, mikor együtt látta Vachotték- 
kal szorgoskodni a tizenötéves Elei­
két. Színes csillagokat aggatott 
Vachott a karácsonyfára, Petőfi ott 
segít mellette s nagy figyelemmel 
kiséri a csillagok elhelyezését. De 
még jobban érdeklődik a mellette 
álló Vachott Etelke, a ki már alig 
tud hova lenni a pirulástól, midőn 
évődnek vele, hogy számára ké­
szülnek azok a cülagok s ime, most 
csak választania kel;, csillagja rög­
tön ölébe hull.

Huszonkét éves ifjú volt Petőfi 
ebben az időben s habár versei 
kifejlett egyéniségét tükrözik elő, 
társaságban, hölgyek körében meg­
lelte cs elfogultsággal viselkedett. Ám 
azért alig tudott betelni a Vachott 
Etelke nézésével, ott sürgölődött 
állandóan körülötte s midőn a ka­
rácson],4 kalács készítése a kony­
hába szólította, akkor is nagy lopva 
utána ment, betekintett titkon a 
konyhába és gyönyörködött a bá­
jos, ártatlan leánykában.

Lassanként aztán megérkeztek a 
többi vendégek is. Az elegáns 
Kuthy Lajos téiviz idején egy szép 
élőcsokorral lepte meg a hölgye­
ket, Vörösmarty szívélyesen kö­
szöntötte a háziakat s igy jöttek 
egymásután a többiek, köztük La­
borfalvi Róza, az akkor már ünne­
pelt színésznő, kit lelkes éljenzés­
sel fogadtak. A társaságot nem kel­
lett nagyon szórakoztatni, csakhamar 
megtalálta mindenki a magának 
való társat és pár pillanat múlva 
olyan eleven élet uralkodott a ba­
rátságos szobában, mintha legalább 
is napok óta időzött volna együtt 
a társaság. Irodalom, művészet, po­
litika, színház, sajtó mind szóba 
kerültek s a Vörösmarty nyugodt 
egyénisége adta meg a tónust az 
érdekes diskussziókhoz. Ekkor Lisz- 
nyay Kálmánnak az az ötlete tá­
madt, hogy mig a karácsonyfát fel­
gyújtják és a vacsora megkezdődik, 
szavaljanak. Senki sem tiltakozott a 
a propozicio ellen és a választás 
egyhangúlag Laborfalvi Rózára 
esett, aki engedett a közóhajnak és 
Vörösmarty felé bókot hajtva, bele­
kezdett a nagyhatású költeménye.

„Az árvízi hajós“ elszr-.valásába. 
Még a kalácssütés! is felfüggesz­
tették a konyhában a szavalat tar­
tamára s bámulva csüggtek a La­
borfalvi művészi előadásán, a ki 
érezte, hogy most a legilletékesebb 
körök hallgatják s oly megrázó 
erővel adta elő a hires költeményt, 
hogy még Vörösmarty is könnye­
zett a meghatottságtól. Taps, éljen, 
számos gratuláció jutalmazta a La­
borfalvi szép előadását.

A figyelmes háziasszony ekkor, 
hogy vendégei figyelmét elvonja a 
vacsora késedelmczéséről emlék­
könyvet vett elő és megkérte Eöt­
vöst nehány sor írásra. A „Gondo­
latok“ hires írójának ezen estén 
szülemlett meg ez a szép kará­
csonyi vonatkozású émléksora, mely 
azóta összes gyűjteményeiben ben­
ne foglaltatik. „Isten, mikor meg­
látogató földünket, nem villámok 
közt tűnt fel az embereknek, nem 
hegytetőn, ragyogó sugaraktól kö­
rülvéve : egy anya karjai között 
mosolygott a pásztorok adományai­
nak s ez vala legszebb, legszen­
tebb oltár a világon." Ezeket irta 
Eötvös, mire a könyv Petőfihez ke­
rült, kinek szintén kellett nehány 
sort írnia. Petőfi sem kérette so­
káig magát, tollat fogott és a kö­
vetkező versecskét rögtönözte :

Tudom, mint boldogítod férjedet;
De szinte kívánnám, hogy azt ne tedd ;
Ne olyan nagy mértékben legalább.
A fájdalomnak csalogánya ő,
Mióta boldog, hangja ritkán jő,
Gyötörd, hogy halljuk bus dalát.

írtak utána a többiek is s mikor 
Lisznyai Kálmánra kerii t a sor, 
az elmés palóc a társaság nagy 
derültsége közöd jegyez.te meg, 
hogy ő nem utasítja ugyan vissza 
a kérést, de lehetetlen elhallgatnia 
azon alapos meggyőződést, hogy 
éhes s ideje volna már asztal­
hoz ülni.

A konyhában sürgős munka folyt 
még mindig, de már nem kellett 
soká várakoztatni a társaságot. A 
karácsonyfa felgyujtása e'őzte azon­
ban meg a vacsorát. A társaság 
körbe vette a gazdagon feldiszitett 
fát s éljenzéssel fejezte ki tetszé­
sét, midőn a gyertyák fényében a 
sok féle tárgy ott tündökölt. Min- 
denik jelenlevő számára volt egy- 
egy emlék elhelyezve, köztük a 
hires Kugler cukrász remekei, — 
de ezen kívül egy fehér abroszszal 
letakart asztalon színezett csillagok 
is voltak kiterítve.

11.

Vachott a karácsonyi babonára 
hivatkozva külön egy huszonnégy- 
águ csillagot rajzolt a Vachott 
Etelke számára s a csillag mi íde- 
nik ágára rá kellett a jelen voltak­
nak nevüket irniok. A babona abban 
állott, hogy Vachott Etelke éjjel 
párnája alá rejti a csillagot s a 
hajna'i ébredéskor látatlanul egyik 
ágát leszakítja. A melyik név lesz 
irva az ágra, az fog lenni a jöven­
dőbeli férj. Adomáknak, ötleteknek 
egész sorozata járta, mig a csillag 
elkészült és a nevek reá kerültek. 
Csak két ág volt még üresen s
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abból egyet ke'Uií be'rri, begy az 
üresen levő á; fenmaradlmson, ha 
a sors esetleg senkii sem rendelt 
az Etelke részére.

— Oda írom majd én a neve­
met! szólalt meg egészen váratla­
nul Petőfi s leült a karácsonyfa alá 
és az üresen maradt papi ra neve 
aláírásával a következő sorokat je­
gyezte oda:
Ha e sötét betűk, a miket itt terek, 
Lennének a balsors, a mely tán téged ér, 
Elvetném toliamat, s nem Írnék,bér ha lenne 
Minden vonásomért egy ország a bér.

Vérvörös lett Etelke, midőn a so­
kat mond') sorokat elolvas a scsak 
néma kéz borítással tudta tetszését 
nyilvánítani. De még jobban za­
varba jött, midőn Lisznyai az imént 
írott lapot a társaság éljenzése kö­
zött felolvasta. Eltűnt egy pillanat 
alatt a konyhába, hol aztán még- 
egyszer elővette a lapot, elolvasta 
és elrejtette. Most már a vacsora 
is megkezdődött s mindenki helyet 
fogh.lt, ahol nekie tetszett. A vé­
letlen, — bizonyára az előre elké­
szített véletlen — úgy hozta ma­
gával, hogy Petőfi Etelke mellé 
került és folytathatta azt az esz­
ményi gyöngédséggel megkezdett 
regényt, mely egész lelkét betöl­
tötte. Éjfél után egy óráig tartott 
az együttsét, akkrr Vörösmarty fel­
emelkedett s magyar szokás sze­
li ni boldog ünnepeket kívánva a 
háziaknak, távozott. Utána a többiek 
is egyenként elbúcsúztak, Petőfi 
maradt legutoljára, ki az ajtónál 
némi bátorsággal szólott most 
Vachott Eleikéhez:

— Vigyázzon azt-hi ám a csil­
lagra, mert reggel itt leszek, hogy 
megtudjam az e edményí.

Másnap reggel azonban hiába 
jött, mert a csillag különös módon 
eltűnt az Etelka párnája alól és a 
legszorgosabb kutatás után sem tud­
ták elökeriteni. Petőfit nagyon le­
hangolta a dolog, egy szót sem bút 
szólani, de rossz hatás iái volt 
Vachottekra is, kik valami veszede­
lemnek az elősejtelmét vélték a csil 
lag megmagyarázhatatlan eltűnésé­
ben. A karácsonyesíi ártatlan játék 
komoly, megdöbbentő valóságra 
vált. A csillag eltűnésének egy igazi 
csillag lett ártatlan áldozatává. A 
csodaszép, gyöngéd kedélyű, hófe­
hér lelkű Vachott Etelka két hét 
múlva a karácsonyesti Írói vacsora 
után meghalt. Épen a legszebb évei­
ben, ártatlan lelke legragyogóbb 
tisztaságában ragadta ki a halál 
ó.éi’cl és a legnagyobb magyar 
költő szivéből. Tragikus kimúlása 
évek múlva is emlékezetessé tette 
a hires karácsonyestet. Temetésén 
ott voit a Vachottékhoz meghívott 
írók összes tagja s az ekkor feltörő 
mélységes gyász és nagy kétségbe­
esés hatása alatt irta Vachott Sán- 
derné évek ru tán röviden napló­
jába:

— „Ezt a karécsönyestéts a rá­
köve kező rettenetes csapást soha,
de soha sem fogom elfelejteni.“

*
J he.-; ezután, újabb évek és ez 

évekkel újabb események. Vachott

Etelka emléke legszebb hangjait 
csalta ki a Petőfi lírájának, a fájó 
sebek azonban lassan-lassan behe­
gedtek. A magyar irodalmi és poli­
tikai éleibe a változások korszaka 
köszöntött be s 1848 karácsonyes­
téjét már a Pilvax asztalai körül 
töltötték a nőtlen irók, a válságos 
idők mozgalmairól vitázva. A kö­
vetkező évben fegyvercsattogás zaja, 
ágyudörej között ünnepelték a fő­
városban karácsony ünnepét, a for­
radalom akkor már végig zúgott az 
egész országban. De az Írók közül 
most csupán egy-kettő él Pesten, 
főként azok, kiket életük a főváros­
ban való maradáshoz kötött. A 
honvég táborokban, őrtüzek fénye 
világánál ülték meg a nevezetes na­
pot s az erdélyi táborból küldte a 
nevezetes nap előestéjén Petőfi is 
határtalan szerelméről tanúskodó 
levelét Szendrei Júliának. A világosi 
katasztrófa aztán jő időre elnémí­
tott minden hangosabb örömzajt. 
Gyanúsokká váltak az emberek, gya­
núsokká lettek az összejövetelek s 
mindenütt kémekkel, spionokkal, 
rendőrökkel volt körülvéve a ma­
gyar ember. Vörösmarty, Bajza, 
Arany, Gyulai, Szász Károly, Tompa 
vidéken élnek, a kisebb nevű irók 
sem bújtak még elő rejtek helyük­
ből és a kompromittált alakok is 
falvakban, kis városokban rejtőz­
ködnek. Az Arany Trombita hires 
szerzője, Sárrossy Gyula, Sorisch 
Béla név alatt vándorol egyik hely­
ről a másikra, inig végre sok buj- 
doklás után Nagy-Rédén megállha­
tott. Az ötvenes évek derekán tör­
tént ez, midőn magyar írókra és 
köztük Sárossyra a legszívósabb 
kitartással vadászott a polica. Me­
nedéket talált most az üldözött költő 
régi ismerőseinél s épen karácsony­
estéjén érkezett vendégszerető kö­
rükbe. Magyar irók, Írónők, iroda­
lombaritok is voltak jelen a bizal­
mas házi estélyen, a midőn Sárossy, 
kinek szellemes élceit, érdekes elő­
adását megnem szűnő érdeklődés­
sel hallgatták, egyszer csak igy Szól 
a társaság férfitagjaihoz:

— Urak! ide mellém valameny- 
nyien! Vegyetek engem körül, hogy 
a középen egyedül maradhassak. 

Férfiak-nök kíváncsian tudakolták. 
— Mit akar? mi lesz?
— Csak türelem tisztelt hölgy- 

koszorú — szólt nevetve Sárossy — 
rögtön bemutatom a „fiedel fajdosM. 
Érdekes paródia volt ez, mely ak­
kor az egész felső vidéken és Pest 
környékén, mint a Sárossy német 
csúfoló nótája volt ismeretes. Közbe 
állva, — Sárossy, mint szólista, a 
többiek, mint kórus, hozzá is fog­
tak a különös nóta előadásához. 
Sárossy kezdte:

Ich bin ein Musikant,
Und komm aus Schwabenland!
A kórus erre rázendítette, a hogy 

ma is szokásban van a színhá­
zaknál :

Er ist ein Musikant!
Lind kommt aus Schwabenland!
Aztán folyt tovább a dal.
Sárossy: Ich kann Spielen!

Kórus: Er kann Spielen!

Sárossy: Auf der Bassgeige!
Korns: Auf der Bassgeige!

Mind: Fiedel, fiedel fiedel, faj dos!
Fiedel, fiedel, fiedel, fajdos ! stb.

Négyszer-ötször megujrázták a 
furcsa dalt, melynek szatirikus vo­
natkozásait nem kellett senki előtt 
magyarázni. Tudták jól a társaság 
tagjai, hogy az abszolutizmus gyű­
lölt alakjait, a nemzet nyakára ho­
zott cseheket, osztrákokat, morvá­
kat gúnyolja, kik akkor sok gyöt- 
relmes órákat szereztek a magyar 
hazafiaknak: Ezzel a parodisztikus? 
nótával mulattak aztán együtt a 
búcsú pillanatáig. Akkor egyenként 
távozni kezdtek a vendégek, de a 
komikus dalt többé nem dalolhat­
ták együtt. Sárossyt elfogta a rend­
őrség, nemsokára utána Vachottot 
és az általános amnestia kihirdeté­
séig ott tartotta őket a Neugebau- 
deban. Igazán szomorú karácsony­
estéket ekkor töltöttek nemcsak ők, 
a kik zárva voltak, hanem a lenem 
tartóztatott irók is, kiknek minden 
lépését szigorúan figyeltette a rend­
őrség. Érdekes könyv telne ki az 
egykori eseményekből, szomorú és 
megindító, a hogy elünkbe tárulna 
a sok szenvedés, üldöztetés, zakla­
tás, mely a magyar íróknak életük 
eme ünnepi napjain is osztályré­
szekül jutott. De az elmúlt idők 
gyászos emlékei kegyeletes varázs- 
zsal takarják be ennek a szomorú 
korszaknak eseményeit s ez a va­
rázs mélyen megilleti lelkünket 
ezekben a jelentéktelen, kis epizó­
dokban is, melyek egykor köny- 
nyeket fakasztottak és fájó sebeket 
ütöttek.

„ Zuboly.
_Budapest, december 25.
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— A „NAPLÓ“ táöirati és telefon-
tudósitása. —

Montignoso grófnő ügye.
Budapest, dec. 27. (Saját tud.) 

Montignoso grófnő ma délben Fi-J 
renzébe utazott. Öngyilkosságának 
hire valótlan.

A cár manifeszíuma.
Budapest, dec. 27. (Saj. tud.) 

Tegnap közzétették a cár ma- 
nifesztumát, a mely válasz az 
alkotmányos mozgalom ellen. 
A cár kijelenti, hogy a mosta* 
ni államformát sértetlenül akar­
ja fiára hagyni, de megígéri a 
sajtó cenzúra korlátozását, a 
közigazgatási hatóságok hatás­
körének szűkítését.

A szabadelvüpárt gyűlése. 
Budapest, dec. 28. (Saj. tud.) A 

budapesti szabadelvüpárt, minthogy 
H miniszterelnök csak m3 reggel 
érkezik Budapestre, tervbe vett ér- 
tekezletét ma este fogja megtartani.

Harc Tisza ellen.
Budapest, dec. 27. (Saj. tud.) 

Az ellenzéki pártkörök már ma 
délután igen népesek voltak.

j Az ellenzék elhatározta, hogy 
i az uj ház összeillése után leg­

elszántabb harcot folytat Tisza 
ellen.

Meggyilkolt miniszteri tanácsos.
^ Budapest, dec. 27. (Saj. tud.) 
Gondol Gábor nyugalmazott 
miniszteri tanácsost és földbir­
tokost meggyilkolva találták la­
kásán.

Szigorú vizsgálatot indítottak 
meg a tettesek kinyomozása 
ellen.

Both dr.-t szabadon bocsátották.
Budapest, dec. 27. (Saját tud.) 

A budapesti királyi ügyészség in­
dítványára két héttel ezelőtt tudva­
levőleg letartóztatták Róth Sándor 
dr. budapesti ügyvédet, mert az az 
alapos gyanú terhelte, hogy bűn­
társa Krausz Emilnek, a kit a ko­
lozsvári Reményik-cég panaszára 

I sikkasztásért, csalásért és okiratha- 
misitásért Londonban tartóztattak le.

.4 védőügyvéd indítványára a 
vádtanács dr. Róth Sándort szaba­
don bocsátotta, de a sikkasztásért 
folytatja ellene a vizsgalatot.

Orosz-japán háború.
Budapest, dec. 27. (Saj. tud.) 

Több harctéri tudósítás szerint 
Nogi tábornok veszedelmesen 
megsebesült és a dalni kórház­
ban fekszik.

Apponyi felszólalása.
Budapest dec. 28. (Saj. tud.) 

A szövetkezett ellenzéki teg­
napi határozata értelmében a 
képviselőház mai ülésén Apponyi 
Albert gróf fogja kifejteni az 
ellenzék álláspontját a kor­
mánynyal szemben. Apponyi 
válaszkép Tisza szavaira ki 
fogja fejteni, hogy az indem- 
nitást és egyáltalán a kormány­
zás minden eszközét az ellenzék 
megtagadja és a választásnak 
ex-lexben való lefolyását tör­
vénytelennek nyilvánítja.

A II. kerület mandátuma.
A jelölt — Wesselényi báró.

— Saját tudósítónktól. —

Ismertettük tegnap részletesen azt 
a sajnálatos kanapépört, a mely 
Kolozsvár II. kerületének mandátu­
ma körül keletkezett, s melynél egy­
felől a függetlenségi és 48-as Kos- 
suth-páit, másfelől az Ugrón-párt­
tal egyesült Ujpárt állanak harcoló 
felekként.

Tegnap igen előkelő helyről — 
sorainkra való válaszként, — érte­
sülést vettünk, mely a perpatvar 
befejezését jelentené, s egyben hely­
reállítaná az egyetértést, mi most 
annyira kívánatos és sikerre vezető. 
Megbízható forrásból jelenthetjük, 
hogy a szövetkezett ellenzék köz­
ponti bizottsága Kolozsvár //. kerü­
letének jelöltjéül: Wesselényi Miklós 
bárót óhajtja, ez irányban hozzá
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kérdést intézett, s a báró kész öröm­
mel vállalta a megtiszteltetést. Ba­
rabás Béla visszalépett a jetöltetés- 
töl, s a legnagyobb örömmel en­
gedte át a tért Wesselényi báró­
nak. A központ a napokban fogja 
értesíteni a kolozsvári ellenzéki 
pártokat az elhatározásról s hisz- 
szük, hogy ez minden vonalon kellő 
értékeléssel, s megnyugvással fog 
találkozni. Bizonyos, jobb lett vol­
na, ha a függetlenségi párt képvi­
selhetné Kolozsvárt a Házban, ám 
a Wesselényi báró jelöitetésénél te­
kintetbe veendők voltak a győze­
lemnek valószínűségi esélyei. A 
Kossuth-párt egyébként ma érte­
kezletet tart, a melyen megvitatják 
újból és behatóan ezt a kérdést.

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig néhány 
napos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképíi prog- 
rammot nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmossággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó Ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 
meg, — s reméljük, hogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken :

Egy évre........... 24 korona
Fél évre...........  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra .... 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér. 
Vidéken...........  10 fillér.

Az ellenzék egyesülése
a

Székelyföldön.
Nagygyűlés és jelölés.

— Saját tudósítónktól. —
— december 27.

Marosvásárhelyi tudósítónk érte­
sít késó éjjel: Az ellenzék szövet­
sége Maros-Torda megyében tel­
jessé vált azon határozattal, a me­
lyet a vármegye értelmisége, ma 
karácsony harmadnapján hozott Ma­
rosvásárhelyt, az Erdély-szálló nagy­
termében. Mintha a Bocskai, Beth- | 
len Gábor s a Rákóczi a k szelleme ! 
lebegett volna azon a népes gyű­
lésen, me'ynek élén gróf Toldalag\ 
Tibor nyárádszentbenedeki nagy­
birtokos, Fii lep Albert királyi ta­
nácsos, Bedöházi János országgyű­
lési képvise'ő, Dési Zoltán nyu­

galmazott főispán, Gáli Sándor orsz. 
képviselő, Petri Zsigmond függet­
lenségi pártelnök, Gáspár Gyula 
kereskedő, Kóbori János tanár füg­
getlenségi párti alelnökök s a vi­
dék képviseletében egy huszonöt 
tagból álló intéző bizottság állott.

A gyűlés eredménye volt az az 
alapos megvitatás és hazafias meg­
fontolás tárgyát képezett határozati 
javaslat, a melylyel egyfelől üdvö­
zölték a szövetkezett ellenzék ve­
zéreit, másfelöl ünnepélyesen meg­
pecsételték a marostordamegyei el­
lenzékig pártok egyesülését, táborba 
szólitván mindazokat, a kik hívek 
a magyar nemzeti ideálokhoz. Ez- 
zel, egyidejűleg, egy az egész megye 
területére kiható oly szervezet léte­
sült, amelyen sem az erőszak, sem 
a pénz vagy egyéb befolyás nem ve­
het diadalrnat. Az egyesült ellenzék 
haladéktalanul összeköttetésbe lép 
az országos bizottsággal.

A kormány hivatalos és félhiva­
talos jelöltjeinek nyilvántartása nagy 
gondot okoz már is a megyei lel­
tári mameluk seregnek, mert annyi 
a vállalkozó s a közelebbi minisz­
terelnöki látogatás annyi irányban 
ke! tv tr vágyakat, hogy azokat 
kielégíteni vajmi nehezen lehet. A 
mezőségi kerületet Sándor Kálmán­
nak, Sándor János államtitkár báty­
jának szeretné biztosítani a hivata­
los befolyás, ha nem lenne akadá­
lya ennek a tervnek Mikó Árpád 
kiérdemült főispán, a ki szintén hü 
csatlósa a kormánynak.

Ezek a Bethlen István gróf nem­
zetipárti képviselő ellenjelöltjei. Az 
ákosfalvi kerületben Makkai Zsig­
mond függetlenségivel szemben 
Rozsnyay István főszolgabírót akar­
ják országos képviselőül és egy- 
szersmint nyugalomba küldeni. ö A 
nyárád-szeredai kerületben Gáli 
Sándor függetlenségipárti képvise­
lővel szemben sikerült Dósa Elek 
volt alispánt és makkfalvi nagybir­
tokost nyerni meg a kormánynak, 
a ki bizony nagy áldozatot' hoz 
akkor, a mikor kiteszi magát egy 
újabb bukásnak.

A régeni kerületben folyik leg­
szabadabban a vásár. Itt Unnánczy 
Endre nemzetipárti a képviselő s 
hogy kibuktassák, előbb Fromm 
sz.-régeni polgármestert akarták be­
ugratni szabadelvű nemzetiségi Prog­
ramm alapján, de miután ő nem 
állt kötélnek, állítólag gr. Teleki 
Arthurnak jelölését fogják keresztül 
erőszakolni. A gernyeszegi válasz­
tó kerület pedig csendes, mert ott 
gróf Teleki Sámuel örökös párton- 
kivüli programmja elég titulus arra, 
hogy e kerület kegyelmes legyen 
hozzá.

Nincs többé haboskávé.
— Saját tudósítónktól. —

A tífusz, mely már járványszerü 
jelleget öltött, mind több és több 
áldozatot követel Kolozsvár lakói 
közül s különösön a megbetegedé­
sek száma öltött feltűnően nagy 
arányokat. A hatóság és hatósági 
orvosok a betegség oly nagymérvű 
elterjedésének okát nem tudták tel­
jes határozottsággal megállapítani, 
annyit azonban konstatáltak, hogy 
a város területére szállított tej nagy­
ban hozzájárul a betegedési esetek 
számának növeléséhez. Most végre 
kiderítették, hogy a baj okozója: 
tényleg a vidékről beszállított s for- 
ralatlan állapotban élvezett tej.

A közelmúlt napokban ugyanis öt 
fiatal embert vettek fel a „Karolina“ ,

országos kórház belgyógyászati kli­
nikájára. Mindnyájuk egy betegség­
ben szenvedtek: tífuszban. Ez a 
— mostani viszonyok között is — 
tömeges megbetegegés felhívta az 
orvosok figyelmét, kik nagy buzga­
lommal nyomozni kezdték s fára­
dozásuk eredményre is vezetett. Az 
esetről értesített hatósági orvos mi­
után megtudta, hogy mind az öt 
fiatal ember egy cukrázdában szo­
kott reggelizni, megjelent az első­
rangú üzlet helyiségben s az ott a 
kávéhoz használni szokott tejet le­
pecsételvén, elküldte az egyetemi 
bakterologiai intézetnek, megvizs- 
gáias végett. A bakterologiai inté­
zet — mely tegnap küldte meg 
jelentését — megdöbbentő adatokat 
hozott napvilágra: ugyanis az elko­
bozott tej, melyet Torda-Szentiászló- 
ról szállítottak Kolozsvárra, hem­
zseg a tifuszbacilusoktól.

Ennek a felfedezésnek következ­
ménye az a rendelet, mely ma, de 
legkésőbb holnap, hatályba lép. E 
rendelet szerint a kávéházakban 
cukrázdákban s kávémérésekben 
kávét csak hab nélkül szabad áru­
sítani s meg van tiltva, a tejszín­
habbal készített tésztanemüek ké­
szítése és eladása. A habot és tej­
színhabot tudvalevőleg nyers, for- 

- ralatlan tejből készítik, a forral at - 
: lan tej pedig valóságos melegágya 

a tífusz bacillusoknak.
A városi orvosi hivatal egyben 

arról is intézkedett, hogy a vidék­
ről beszállított tej küldemények mi­
nél gyakrabban vizsgálat alá vétes­
senek s a közönség saját érdeké­
ben cselekszik, ha az orvosoknak 
hivatásuk teljesítésében segédkezet 
nyújt.

* A fogyasztási adók törvénye. Az
utóbbi időben sokat olvashattunk a 
kolozsvári lapokban arról, hogy a 
folyó év végével a fogyasztási adó 
jövedelmeiről szóló 1899. és 1901 
évi törvénycikkek hatályukat vesz­
tik és ezzel együtt megszűnik Ko­
lozsvár városnak is az a joga, hogy 
fogyasztási adópótlékokat szedhes­
sen. Illetékes helyről most kijelen­
tik, hogy a törvénynek ilyen értel­
mezése téves, mert a fentebbi tör­
vénycikkek a városoknak az 1886. 
évi községi törvényen alapuló pót- 
lékszedési jogát egyáltalán nem 
érintik. Ugyanis a törvényhatósági 
joggal felruházott városok és igy 
Kolozsvár is alkottak e tárgyban 
szabályrendeleteket, a melyek a kor­
mányhatóság által jóváhagyattak. És 
bár ennek érvénye e hónap 31-én 
megszűnik, a belügyminiszter most 
pénzügyminiszterrel egyetértve kör­
rendeletben intézkedett a szabály­
rendeletek hatályának kiterjesztésé­
ről. Kivételt csak az az eset képezné, 
ha a város a szabályrendelet meg­
változtatását óhajtaná.

* Áthelyezés. Az igazságügymi­
niszter dr. Nagy János mócsi já- 
rásbirósági aljegyzőt a zalaegersze­
gi törvényszékhez áthelyezte.

* Pártgyülések. A helybeli sza- 
badelviipárt központi intéző bizott­
sága ma délután 5 órakor a New- 
York szálló emeleti termében, a

függetlenségi es 48-as párt pedig 
az „ Újság“ szerkesztőségében ugyan 
esak ma délután 3 órakor gyűlést 
tart.

* Uj joggyakorlók. A kolozsvári 
ítélőtábla elnöke Glósz Miksa ko­
lozsvári ügyvédjelöltet jogpyakor- 
nokká kinevezte.

* Uj esküdtszéki ciklus. A helyi 
törvényszéknél az 1905. évre érvé­
nyes főlajstromból január 28-án 
fogják kisorsolni azokat a rendes 
és pótesküdteket, a kik a jövő cik­
lusban részt vesznek. A kisorsolás 
a királyi ügyész és az ügyvédi ka­
mara kiküldöttje jelenlétében törté­
nik meg, a mely után február 5-én 
kezdetét veszi az új ciklus.

* Felolvasó estély. Mint értesíte­
nek a legközelebbi Szt.-Antal felol­
vasó est f. hó 29-én, csütörtökön 
este 6 órakor fog megtartatni a r. 
kath. főgymnasium dísztermében. 
Felolvasni fog főtiszt. Récsey Ede 
kegyesrendi tanár a „Karácsony“ 
cimü themáról. Petrán Rózsika a 
tanitónőképző növendéke és Pollák 
Vilmos orvostanhallgató egy-egy 
költeményt fognak elszavalni, ' a 
„Mária énekkar" pedig négy vallá­
sos éneket fog előadni.

* Üdvözlet az ellenzéknek. A ko­
lozsvári függetlenségi és 48-as párt 
tegnap meleg hangú üdvözlő táv­
iratot intézett az egyesült ellenzék 
vezető bizottságához.

* Baleset vigyázatlanságból. Teg­
nap este egy Tandes Demeter ne­
vű napszámost, a midőn vacsorá­
jához kenyeret vágott — vigyázat­
lansága folytán baleset ért. Levágta 
a kisujját. A sérültet azonban a 
mentők ápolás alá vették és a le­
vágott ujjat csakhamar visszahe­
lyezték,

* Hogy nyilttereznek vidéken. Me-
Megint a jó vidék és újból panasz 
ellene. Csakugyan nem szép tőlünk, 
hogy háborgatjuk ismét álmában, a 
honi.an csak az országos vásárok 
és a tombolával egybekötött tánces­
télyek szokták olykor-olykor feléb­
reszteni. Nó meg a lokális bajokkal 
foglalkozó kis harsona, a hol a jó 
vidék szellemi nagyságainak produk­
tumai napvilágot látnak és közmeg­
elégedésre szórakoztatják az olvasó- 
közönséget. Ilyen ez a kis nyílttéri 
cikkecske is, a melyet az „Ada-Mo- 
boli Közlöny“ büntetlenül leközöl 
karácsonyi számában, a hol egy bi­
zonyos Simon nevezetű ur ez év- 
december 33-án (?) kinyilatkoztatja 
hogy ő becsületes ember. Tessék 
elolvasni és kihámozni ebből azt a 
mi Simon polgártársunknak oly ér­
zékenyen fáj. Az érdekes nyílttéri 
czikkecskét egész terjedelmében meg­
mentjük, a halhatatlanságnak:

Mindazok a rendőrök a kik ászt 
hiresztelik rollam, hogy leköszö­
nésem óta, hogy én a közártalmu 
egyénekkel összejátszottam vagy 
orgazda voltam sikasztottam a mig 
ezen állításuk velem szembe nem 
igazolják bárki is legyen előttem 
hunezfut gazembernek nevezem a 
rendőrök kik nekem lázitattak 
jóltudják, hogy kivolt a község 
házánál ellem — ki fog derülni 
minden, — vagy augusztus hó 
26-án a hajóra vitt fajkakasok 
Zentán kikukorékolni — vagy a 
kecske fogja kimekegni, vagy a 
madár kidalolni — azért van ez,

BÜW mm
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hogy ne bántsák az: a fát, amely 
úgyis hu lat ja az almát.

Ada, 1994. évi december hó 33.
Simon Imre.

* A tárgyaló teremből. A kolozs­
vári törvényszék hármas itélőtaná- 
csa Goes Jenő királyi törvényszéki 
biró elnöklete alatt 8 bűnügyben 
főtargyalást tartott. Több-kisebb 
tulajdon elleni vétség képezte a 
vádbeli cselekmények tárgyát, a me­
lyekért a vádlottakra jelentéktelen 
fogházbüntetést mért ki a törvény­
szék. A főtárgyaláson mint szavazó 
bi ák Csiszér károly és Ádám Dé­
nes vettek részt.

Színház - nűvészet
Az újdonság. Újdonság kora ta­

vasszal az ibolya, újdonság nyár 
elején a cseresznye, újdonság az 
amerikai cipő, — de nem újdonság 
a Ziehrer operettje a Svihákok. A 
bécsi vargainasok, a kik az első 
előadás után a melódiáit fütyülték, 
ma már öreg családapák, — s Ma­
gyarországon is alig van ember, a 
ki nem dúdolná évek óta nehány 
ütemét. A kolozsvári színház azon­
ban minderről mit sem tudva ked­
ves naivitással: ujdonság-nzV. ke­
reszteli a Svihákok-at s szószátyár 
hivatalos kommünikékben hirdeti az 
operettet, mikor is a reklámsorok­
ból kidagad a büszkeség/ hogy 
ime: sikertilt ennek a szikrázóan 
friss darabnak az előadási jogát 
megszerezni. A darab egyébként 
kedves s nem is az a kifogásunk, 
hogy szinrehozíák. Magát a tényt 
akár kellemesnek lehet nevezni, el­
lenben ilt arról van szó, hogy is­
mét kiderült milyen gyalázatosán 
rosszul szolgálja ki a színház a kö­
zönséget. Ennyire ólomlábon járni 
mégis kissé különös s talán csak 
az a dicséretreméltó, hogy a Rip- 
Rip-et, meg a Cornevilli harangok-at 
nem adták be izgató újdonságok­
ként.

Színházi műsor:
Szerda: 
Csütörtök : 
Péntek: 
Szombat :
Vasárnap (i(edst“'.:

Svihákok (b. sz. 8. sz.),
„ (b. 81. sz.).
„ (b. 82. sz.).
„ (b. 83. sz.).

Menyecskék.
Az ember tragédiája 

(b. sz. iX. sz.).

54egeaels iiapbja.
kik érkeztek tegnap Kolozsvárra ?
New-York szálioda. Dr. Bardos 

imre ügyvéd Nagyvárad, Gitye Jó­
zsef gépgyáros Nagyvárad, Mandel 
Mór kereskedő Bánffyhunyad, Gás­
pár Ármin áll. tanító Borgóprund, 
Léb Izrael kereskedő és neje Ma- 
rosiudas, Grasz Ödön ügynök 
Budapest, Fodor Béla gyáros Bu­
dapest, Osterlamm Ernő m. k. er­
dész Gyalu, Richter Károly bánya­
mérnök Marosujvár, Knöpfler Mór 
keresk. utazó Budapest.

Központi szálloda. Pál György 
plébános Ladámos, Ávrám Lázár 
lelkész Ladámos, Szentiványi Ist­
ván jószágigazgató Ladámos, Phü- 
löp Albertné és leánya birtokos 
Vármező, Várnay Jenő' utazó Bu­
dapest, Zinka János utazó Becs.

Pannónia Fészl-szálloda. Freihaja 
N. birtokos Septér, Marko Mariska 
utazónő Miske, Markovich Áron 
keresk. Sülelmed, Uhlman Rezső 
utazó Nagyvárad, László Simon ál­
latorvos Teke, Gremeter Ferenc 
Szn -osujvár, Dávid István keres­
kedő Kézdivásárhely.

Biázini szálloda. Hirsch Katinka 
maganzónö Ndgyenyed, Benkő N. 
Szi'ágy, Balázs Ödön Fehérvár.

REGÉNY.
A í;ét íírfelt története.

Bűnügyi clbeszclt's.
Irta: A. Conan Doyle. 3

A két államférfi gyors pillantást 
váltott egymással, s a miniszterel­
nök összevonta bozontos szemöl­
dökét.

— Holmes ur, a noriték hosszú, 
keskeny, világos kék. Vörös viasz- 
szal van bepecsételve s a pecséten 
egy heverő oroszlán látható. A cí­
mezés nagy, merész vonásokkal 
van . . .

— Félek, uram, niondá Holmes, 
hogy bár érdekesek és fontosak 
ezek a részletek, nekem jobban a 
mélyére kell a dolognak hatolnom. 
Mi volt a levélben ?

— Ez a legnagyobb fontosságú 
államtitok, félek, hogy nem mond­
hatom meg tartalmát, és nem is 
látom be, hogy ez szükséges volna. 
Ha mind azon hatalom segítségé­
vel mellyel — mint mondja — ren­
delkezik, talál olyan borítékokat a 
milyent most leírtam akkor kiérde­
meli hazája javát, és annyi jutalmat 
nyer a mennyit hatalmunkkal csak 
kivívhatunk.

Sheriock Holmes mosolyogva 
emelkedett fel.

— Önök mindketten az ország 
legeifoglaltabb emberei, és nekem 
is, szerény körömben ugyancsak 
sok hívásnak kell eleget tennem. 
Rendkívül sajnálom, hogy ebben az 
ügyben nem segíthetek és e be­
szélgetés folytatása sok idő vesz­
tegetés lenne.

A miniszterelnök talpra ugrott, 
mélyen fekvő szemeiből gyors és 
tüzes pillantásokat lövelt, olyanokat, 
melyek előtt az egész babinet meg- 
hunnyászkodott. — Nem vagyok 
hozzá szokva, uram — igy kezdte, 
de mérsékelte haragját és elfoglalta 
ismét helyét. Egy percig, vagy to­
vább is, mind csendben ültünk. 
Azután az öreg államférfi vonogatta 
vállát.

— El kell fogadnunk feltételeit, 
Holmes ur. Kétségtelen, önnek igaza 
van, és estelenség részünkről azt 
várni, hogy ön megkezdje munká- 

; jár mindaddig, mig teljes bizalmun- 
‘ kát nem adjuk önnek.

— Én is egyetértek önnel uram, 
szólt a fiatalabb államférfi.

adást és százezer emberhalált 
mely oly megmagyarázhatlan mó­
don elveszett.

— Értesítette ön a levél íróját ?
— Igen, uram egy chiffrirozott 

sürgönyt menesztettünk.
— Talán ö kívánja levelének 

köztudomásra jutását ?
— Nem uram, erős okunk van 

hinni, hogy már megértette mily el­
hamarkodottan és hebehurgyán cse­
lekedett. Nagyobb csapás lenne reá 
és országára nézve, mint mi reánk, 
ha kitudódnék a levél tartalma.

(Folytatjuk.)

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ" hírlapkiadó-vállalat.

NYITTER.

J- iPj-jjjtffte
Jókai-utcza 4. szám.

A múl a t ó-közönségnek 
legjobb és legszebb talál­

kozó helye. — ■—
Heimann Sándor,

- tulajdonos.F
1500 koronát keres­

hetnek meg havonként 
intelligens, jó fel­
lépésű egyének (nők 
is) egy nagyszabású 
uj irodalmi vállalat 
terjesztésével. Kor­
vin Mátyás Erdélyi 
könyvkereskedő Rész­
vénytársaság Kolozs­
várt Deák Fér . - u . 21.

k 6 i
kts kom

Fogmütere m!!
— IWs&ffy —
szájpadnélküli miit gspeciafista.

— Akkor hát megmondom önnek, 
megbízva teljesen az ön és társa, 
Dr Watson becsületében. Hazafias­
ságára is appellálhatók, mert nem 
tudok nagyobb csapást az ország­
ra elképzelni, mint ha ez az ügy 
kitudódik.

— Ön bátran megbízhat ben­
nünk.

— Tehát, a levél egy bizonyos 
idegen fejedelemtől van, kit feliz­
gatott nagyon országa nehány uj 
gyarmatának fejlődése. Gyorsan'író­
dott és teljesen saját felelősségére. 
Puhatolódásainkból látjuk, hogy 
miniszterei semmit sem tudnak a 
dologról. És még hozzá oly sze­
rencsétlen módon van fogalmazva, 
nehány mondatjának pedig olyan 
kihívó jellege van, hogy nyilvános­
ságra hozatala kétséglelenül veszé­
lyes érzelmeket ébresztene az or­
szágban. Olyan kavarodás lenne 
uram. hogy merem mondani, a le­
vél lyilvánosságra jutása után egy 
hétre, ez ország nagy háborúba 
keverednék.

Holmes egy nevet irt egy papir- 
szeletre és a miniszterelnöknek 
nyújtotta át.

— Tényleg, ö volt. És ez a le­
vél az, ez a levél, mely könnyen 
okozhat nehány ezer milliónyi ki-

Fogmüterme Kol ozsvt rt, V/esselény 
Miklós-u. 6. szám alatt (dr. Göth-ház)
Elvállalom a fogászat körébe tar­
tozó összes teendőket. Munkáimért ' 
felelősséget vállalok és azokért dí­
jazást utólag fogadok el. Felvilágo­
sítással naponta 1- 2-ig a n. érdemit 
közönség rendelkezésére állok. — 
Vidékieknek levélben! megkeresé­
sére postafordultával válaszolok.
Szegényeknek 8—9-ig ingyen!
A nagyb. közönség további pártfogását j 

kérve
Nagy Jenő,

szájpadnélküli müfogspecialista.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fel vállaltatnak. —-

Erdélyi ba#H
.....

7a|mt(pettztár
Részvénytársaság

—— KOLOZSVÁRT. =

Alaptőke 2 millió korona.
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, fo­
lyószámlára, azokat felmon­
dás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalvá­
nyokat, járadékokat, checkeket, 
kisorsolt értékeket stb.

Jelzálogos törlesztés 
ses kölcsönöket nyújt

10, 20, 30 és 40 évi időtar­
tamra kolozsvári kész- és épí­
tendő házakra, kolozsvári és 
vidéki földbirtokokra a legmél- 
tányosabb tételek mellett.

Konvertál már meglevő tör- 
lesztéses avagy váltókon alapuló 
reálkölcsönöket mérsékeltebb 
tételek mellett.

A kölcsönök készpénzben 
(tehát nem záloglevelekben) fo- 
lyósittatnak, a lebonyolítás a 
lehető legrövidebb idő alatt 
történik.

Prospectusok és kérvénymin­
ták az intézet hivatalos helyi­
ségében díjmentesen beszerez­
hetők.

trtékpapirokat és idegen 
pénznemeket elad és vásá­
rol, előlegeket ad értékpapí­
rokra, folyószámlán és előre 
meghatározott időre.

Elad sorsjegy csoport 
könyvecskéket és alakit 
sorsjegy társulatokat a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

Díjmentesen bevált szel­
vényeket és elvállalja a sors­
jegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, 
checkeket, hitelleveleket bár­
mely külföldi piaczra.

Rendelkezésre tart a felek 
saját zárai alatt tűz- és betörés­
mentes pánczél szekrényeket. 
(Safe deposits.)

Nagyobb ládákba csoma­
golt és a fél pecsétjével ellá­
tott arany és ezüstnemüek, vagy 
más értéktárgyak külön e czélra 
berendezett tűz- és betörés­
mentes szobában őriztetnek.

M A G Y. K I R.

osztálysorsjegyeti
főeiárűsitó helye

— Mátyás király-tér 32. —
Üzleti tírák • dé,e,öttöl <111 • délután 1 ,3-o-ig.

Bármily felvilágosítással kész­
ségesen szolgál

az Igazgatóság.
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Névjegyek,
a leggyorsabban s legiziésesebben 

«3.«Biäe» sin“anS£«j>M
Újhelyi W. és Társa

„Kolozsvári Friss Újság“
Könyvnyomdájában készíttetnek-

ÖC3IC3Ö
Kalapkészitő műhely.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
! észitö műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár- 
j fogását előre is kérem, bátorkodom 
' megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
I Széchenyi-téren egy kalap üzletben 
! öt éven át, a közönség legnagyobb 
I megelégedésére dolgoztam és ezt ki­
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel :
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

Telefonsz. 538. — 3'elefonsz. 538. |

Banács Fíöríán ezukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat. 
Vidékre Srasiafy«-**» csomagolás.

Továbbá: 
Czukorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parti 
Krémek 
Szulczok.

Továbbá: ——— 
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Thea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ár 

mellett.

Szóp-utcza 2. sz. alatt (sarok épület) i

Férfi ruha és női felültök!
1 rend téli férfi ruha 5 írttól feljebb j 
1 rend téli fiú rá ha 1.80 „ „
1 női divatos kabát 5-— „ „
1 női vattirozott gallér 6.50 „ „
1 rend téli magyar ruha 7.50 „ „
1 női téli posztó czipő 1.50 „ „
Hosszú kabát dús választék! — Kurta j 
bundás szőrme kabát. — Boák dús vá­
lasztékban. — Egy próbabevásárlással 
tessék meggyőződni. 'Tisztelettel

Klein R. ás Társa.

Polgári Vendéglő Treforí-utcza 11-ik szám.

1 ! I ßlBgSrköZtßk ! 3 ! Ménesi uj házhoz 1 Itr. 34 kr., bent 40 kr.

Különféle borok. - ; 53„6 ; ; % ;
l833ék megkóstolni. Szomorodni gyógybor egy liter . . 1 frt 20 kr.

I------- 1 További havi előfizetést ebéd „m 'tljöE forintért
'------- ' — vacsorára étlap szerint — -™. elfogadok.
S15ÍB.* Eb s% b.” í-'hb ii 'S. y xa adaj
Kitűnő magyar konyha ! —

55 <$9 SiE»saJ«?2KáM»»
— Kitűnő magyar konyha !

14
Számos látogatásért esedez

I 10 Fogéi Ferencz, vendéglős.

e«8WieW*aaw»wwa

v

40 \n° ■'5»v

<\> 4ux jfy .ttsy $v

, J?W / ■d'

>3v /Ä ■

*wwe»kNWMWWWi W#wt$w«wweww*Bww

.... a

m̂
 Karácsonyi és újévi

M bevásárlásait
a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Ferencz-ut- 

cza 5 szám alatt.
= szerezzze be. = 
Zománezozott kék edények­
ben nagy választék kony- 
habereiidezések, üveg-áruk, 
ciiina-ezüst különlegeségek 
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
SZOLID ÁRAKT

yí-tií- -ííüz»!

Olcsó és jó \ 
házi koszt.

A Szt.-Lélek-utca 2 sz. alatti

ÉTKEZŐBEN
mérsékelt áron kitűnő reg­
geli ebéd és vacsora kap­
ható.
Az egyetemi ifjúság ked­
vezményes árban részesül.
Ebéd és vacsora előfizetés 
egy hóra 16 forint, heten­
ként négy tál étellel.

Olcsó és jó
I házi koszt.

mm
rBT«]l te :$<»»&•• s aBáma 399.

STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa- 
= kereskedése =

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.

a üSzelgS «agy 8fl*tp«H aUiataábíl Ig’igám«
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tüzifa-kereskedőnéi Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt
a a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fű­

szert és tűzifát beszerezni.

B. BAK SÁNDOR
7 1-20 épület és mülakatos
3Eií4ro®Lj®B6 3í!^1®r^LB®.rZr,9 I®5EstB »*sm*sa. 25S.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

VS

j

«Slatatos-mőbelyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon , lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerü kivitelben ; továbbá épületvasalásokat, vas- 
íedélszerkezeteket. Buíor-diszmüvasalásokat, mű- 
kovácsoit luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n é. közönség becses párttogását kérve vagyok
Telefon 120. n « kiváló tisztelettel
======= B. Bäk Sándor müiakatos.
«$> Rajzzal és höiíségiJEíéssel készséggel szolgálok. ♦

srcaT3
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könyvnyomdája
I |j|Í Elvállal és készít mindennemű nyomdai munkákat a legizlésesebb kivitelben.

Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan és szolid árban teljesítetnek.
áss



Újévi ehdás! Kolozsvár, Wcs.eléuyi M.-n. Telefon 479

'“a. ‘ wafv*, .»v‘ä»v A v. '>>.:£ v■MMhtoWk^ik.ieieSa.

1904. december 27.NAPLÓ

Kovács L és Torsa
Kolozsvár, Wesselényi M.-n. Telefon 479. 
Nagyvárad Zöldfa-u. Telefon 374.

Újévi eladás!

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. táitT

Karácsonyi bevásárlás előtt szives figyelmébe 
ajánljuk a t. ez. vevő közönségnek kézmü és 
divatáru dús raktárunk megtekintését. Eladásra
kerülnek ismert, szolid és versenyen felüli olcsó
árak mellett, minőségben kifogástalan nagy meny- 
nyiségü gyönyörű angol, francia divat szövetek. 
Selymek. Flanellek, Farcíietek, Zybelinek, Boák 
és Muffok; nemkülönben zsebkendők, női, férfi
flu és leány harisnyák, téli keztyfik.
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